

# “文明餐桌”提升城市品位

□见习记者 孙靖

本报讯 “文明餐桌”行动是我市创建全国文明城市的一项重要内容,包括普及餐桌文明知识、倡导节约用餐、使用公筷公勺、提升行业服务质量等方面。在中心城区的街头、商场、餐饮店“文明餐桌”宣传随处可见,餐饮服务人员会及时提醒顾客适量点餐,鼓励顾客打包剩菜,盛宴浪费现象得到改善,公筷公勺渐成餐桌标配,小餐桌彰显着大文明。

## 积极宣传 普及“文明餐桌”风尚

为深入推进创建全国文明城市工作,我市积极营造“文明用餐,勤俭节约”的良好氛围,认真组织、积极行动,开展一系列活动,以餐饮企业、食堂为重点,发动餐饮从业人员和广大市民积极参与,节约用餐、文明用餐,增强餐饮企业的责任意识,提升餐饮企业的文明服务水平,增强市民的文

明就餐意识,培育和谐文明的用餐文化。

在中心城区,倡导节约用餐、使用公筷公勺的宣传海报点缀着靓丽的街景。“这海报张贴很长时间了,我现在也开始用公筷公勺了,家里还专门备了一套。”市民于先生说。

制止餐饮浪费,倡导使用公筷公勺,创建“文明餐桌”,守护“舌尖上的文明”,不是一朝一夕的事,它需要持续不断地宣传引导,才能营造出文明用餐新风尚。

长期以来,我市大力推行“光盘行动”,循序渐进推广使用公筷公勺,从餐饮行业延伸到家庭,市民逐渐养成文明用餐、健康用餐的习惯。充分利用全民抗“疫”这一契机,发动餐饮行业、各级文明单位、校园等全方位宣传节约用餐、使用公筷公勺。餐桌文明渐入人心,文明用餐蔚然成风。

## 拒绝盛宴成“剩”宴 光盘在行动

谁知盘中餐,粒粒皆辛苦。餐饮浪费,浪费掉的不仅是食物,还有生产食物所需的种子、水、土地、肥料等,倾倒的厨余垃圾还破坏了生态环境。吃什么、点多少虽是个人自由,但大量的食物浪费,就是对社会成本的过量消耗,损害了公共利益。

春节前后是餐饮业的旺季,一场场宴请饭、团圆饭随之而来。记者在中心城区一些饭店发现,光盘在行动,“剩”宴不“打烊”,聚餐大多以公司团建、亲友聚会、家庭聚餐为主,消费者也都能理性点餐。

“以前桌上有剩菜,意味着主人招待得好,有面子,现在都以节约为荣、浪费为耻。以前聚餐总觉得打包没面子,现在打包才显得有素质。”在建安路一家餐厅和朋友聚餐的单女士说。“为厉行节俭,顾客在点餐时服务人员会提醒顾客适量点餐,厨师把菜品做到精致,客人吃好了,浪费就少了,与

其满桌剩菜,不如吃得舒心。”该餐厅负责人告诉记者。

## 公筷公勺用起来 文明传递好又“筷”

“公筷公勺摆上桌,分餐进食好处多。”越来越多的餐饮企业和食客响应公筷公勺制。近日,记者走访多家餐饮店看到,倡导使用公筷公勺的温馨提示张贴在醒目位置,餐桌上也摆有公筷公勺。“一双筷子吃天下”的旧习逐渐被摒弃。一家餐厅的店长告诉记者,客人用餐时,服务员会主动提醒顾客使用公筷公勺,顾客也十分配合,现在提供公筷公勺已成为餐饮行业的标配和文明就餐的新风尚。

多一双公筷,多一份安心。使用公筷公勺不再是口号,已成为行动。使用公筷公勺不仅是对自己的身体健康负责,也是对家人和朋友的保护,添一双公筷,加一只公勺,共享的是健康,彰显的是责任,传递的是文明。②7

## 无悔云裳换戎装 ——我市启动女兵征集初审初检



□记者 陈永团 文/图

本报讯 携笔从戎,不负韶华。2月24日下午,我市启动2021年上半年女兵初审初检工作。市征兵办公室组织纪检、公安、教育、卫生、宣传等部门,对应征女青年的户籍、学历、身高、体重、视力等信息进行审核检查。当天,我市共有100余名通过全国征兵网核验筛选确定的应征女青年参加女兵初审初检。

当天下午,在周口市民兵训练基地,应征女青年们佩戴口罩,在现场工作人员的指引下依次排队,初检初审工作有序进行。初检现场,应征女青年拿着《应征女青年网上报名及审核表》等有

关证件有序等待初审初检。初检项目分别是年龄审核、户籍审核、学历审核和身高、体重、视力的初检。

今年22岁的魏梦迪毕业于中国农业大学,她告诉记者,她的爸爸曾经是一名军人,当兵是她儿时的梦想,相信经过军营锤炼后,自身的身体素质、思想素质都能得到提升。

周口市征兵办副主任、周口军分区动员处处长付志远表示,初审初检合格后,这些女青年还会经过正式体检、综合素质考评和政治考核等审查,之后才能正式定兵入伍。据悉,初审初检结束后,市征兵办公室将公示初审初检合格人员名单,并在网上同步确定送检对象。

## 游周口野生动物世界 乘小火车逛公园

### 20余名周口网络名人打卡春节网红地



□见习记者 王慕晨 文/图

本报讯 为弘扬中华民族传统节日文化,积极运用新媒体宣传推介周口发展成就,2月23日,周口市委网信办组织20余名周口网络名人开展“周口网络名人打卡春节网红地”采风活动。

本次活动是“网络中国节 周口文化年”线下主题活动,当天共打卡了3处春节网红地:周口野生动物世界、周口沙河湾湿地公园、周口铁路主题公园。当日上午9时20分,记者与20余名周口网络名人一起走进周口野生动物世界,乘坐观光车与周口野生动物世界里的斑马、狮子、老虎、天鹅等动物近距离接触。14时30分,在周口铁路主题公园,20余名周口网络名人乘坐观光小火车游览了汉阳路至中州大道段景观,享受了一场文化之旅。下午15时30分,在周口“小江南”——沙河湾湿地公园里,20余名周口网络名人走过千帆入港桥、走上网红彩虹桥感受生态美景。“哇噻!”“好美!”“太赞啦!”……参与活动的周口网络名人发出感慨的同时,拍下了见到的美景。

据了解,周口野生动物世界自2020年10月1日投入运营以来,已累

计接待游客60余万人次。特别是春节假期以来,游客成几何式倍增,曾创下单日接待游客42588人的纪录。春节假期累计接待游客达31.8万人,直接经济收入达3600万元。游客由开园时的本地群体,在春节期间已辐射郑州、洛阳、平顶山、许昌、开封、商丘、洛阳、驻马店、南阳及山东菏泽、安徽阜阳、亳州等地。如今的周口野生动物世界已经成为周口市的一张文化产业名片。周口市铁路主题公园是我市重点园林绿化工程项目,公园呈带状,全长9.8公里,占地1200亩。是我市充分利用原漯阜铁路废旧铁轨进行生态修复,打造的一个以铁路文化展示与体验为主的铁路风情区。为让市民更好地体验和互动,公园还开通了观光小火车,沿着观光路线前行,沿线的绿树、植被、高楼一览无余,惬意无限。沙河湾湿地公园是市“以水润城”百城建设提质重点工程,该项目利用老电厂数百亩废旧灰坑进行改造,将其打造成为集湿地保护、水质净化、科普教育和观赏游览于一体的生态之园。

活动结束后,周口网络名人在微信朋友圈、抖音、微博等多个平台发布了打卡照片、视频,再次展示和提升了周口形象,发挥了新媒体优势。②8